
 

 

CONSIGLIO DIRETTIVO AIFM 

Roma – Centro Studi Cardello – 14 giugno 2024 ore 11.30-16 
 

Presenti: il Presidente Carlo Cavedon, il Tesoriere Michele Stasi, Simone Busoni, Cinzia Pettinato, 
Danilo Aragno, Luca Bernardi, Vittorio Didonna, Marco Felisi, Cristina Lenardi, dalle ore 13 
Vittorio Cannatà  
Collegati: Caterina Ghetti, Mara Severgnini, Anna Brogna, Sara Parabicoli, Luisa Altabella, il 
Segretario Generale Massimo Pasquino. 

 
1. Approvazione OdG e verbali sedute precedenti 

Il verbale del 08/03/24 viene approvato dal CD. A breve sarà mandato il verbale dell’ultimo CD 
del 24 Maggio. 
 

2. Comunicazioni del presidente 
Il Presidente riferisce di aver ricevuto da Twister una proposta per fare un’intervista per un 
articolo su il Venerdì di Repubblica nella pagina Scienza. Si è pensato di collegarlo all’evento di 
Pesaro IDMP. È già stata fatta una call con il comitato editoriale e si pensa di parlare dell’IA in 
medicina nell’intervista con la giornalista. A breve si prenderanno i contatti. 
 
Il presidente riferisce sulla partecipazione e sul coinvolgimento di AIFM al congresso congiunto 
SIRM AIMN e AIRO: 
SIRM: interventi in 4 sessioni/tavole rotonde così distribuiti: 

1) gestione rinnovamento attrezzature, parla il Presidente 
2) HTA sostituirà il Presidente Vittorio Cannatà  
3) Next generation IA parlerà Michele Stasi 
4) radiomica IA intervento ad invito richiesto a Cavedon 

 
AIMN: è stata mandato un invito ufficiale al Presidente e hanno inserito AIFM nel nome della 
tavola rotonda, quindi l’ufficialità è stata recuperata. Inoltre Laura d’Ambrosio parlerà per AIFM 
con il Presidente che modera. 
 
AIRO: È stata mandata mail a Presidente AIRO dicendo che il Presidente AIFM non può 
partecipare e che andrà Pietro Mancosu. Il presidente AIRO non ha ancora risposto e Mancosu 
non è stato contattato ufficialmente. Nella mail il Presidente ha sottolineato la disponibilità a 
collaborare al documento condiviso (Linee guida AIRO sulla garanzia della qualità in 
Radioterapia). 
 
Il Presidente riferisce del Corso SBRT a Catania che ha visto in concomitanza l’assemblea soci. 
L’assemblea è andata bene ma ha registrato una bassa affluenza (tra i 30 e i 40 collegati più circa 
80 presenti in sala). 
 
Il Presidente aggiorna il CD sul documento firmato insieme alle altre associazioni di 
radioprotezione (AIRM, AIRP e ANPEQ) per accettare il confronto proposto dal neodirettore ISIN 
Francesco Campanella su STRIMS: è stato dato il nominativo di Banci per AIFM. 
 
Luisa Biazzi (ANPEQ) ha chiesto ad AIFM il patrocinio per il seminario CIIP in cui parlerà Andreoli 
di AIFM. Il CD approva. 
 
Nei giorni scorsi c’è stato l’evento Etna Comics nel quale erano presenti anche i totem della 
mostra dei supereroi di AIFM che è andata molto bene come ha riferito Enrico Menghi. 
 



 

 

3. Congresso AIFM Verona 2025 
Il Presidente riferisce sull’incontro del 3 Giugno al Comune di Verona insieme a Biasibetti a cui 
non ha partecipato il sindaco ma l’assessora all’istruzione La Paglia e la consigliera comunale 
Molino ex direttrice dell’oncologia medica dell’Ospedale di Verona. Sono state molto contente 
della proposta di ospitare il Congresso AIFM alla Gran Guardia, ma è stato chiesto che ci sia un 
coinvolgimento della comunità e, a tal proposito, è stata raccontata l’esperienza con le scuole 
fatta per il precedente congresso a Firenze. 
Ancora non c’è la conferma ufficiale della data da parte del Comune, la preferenza data dal 
Presidente è dal 16 al 19 Ottobre 2025. 
Il Presidente vorrebbe aprire la call for abstract a un anno dal congresso (quindi attorno al 20 
Ottobre 2024), pertanto il comitato scientifico deve cercare di definire velocemente criteri lavori, 
tipologie etc. 
Per questo congresso il Comitato organizzatore sarà legato al gruppo regionale (in questo caso 
Triveneto), e a tal proposito il Presidente ha già sentito vari direttori che hanno dato la loro 
disponibilità. 
Per il comitato scientifico, riferiscono Lenardi e Cannatà, si è cercato di avere una buona 
rappresentatività tra nord sud e genere, escludendo persone già presenti nel CS del congresso di 
Firenze. Si discute sui nominativi proposti. Verranno mandate a breve le richieste di 
partecipazione al CS alle persone individuate. 
Tra una settimana, se non ci sono obiezioni, Cannatà e Lenardi inizieranno a contattare le 
persone individuate. 
 

4. Linee guida / raccomandazioni per le buone pratiche assistenziali  
ISS ha mandato un invito per partecipare a un incontro sulla stesura di raccomandazioni per le 
buone pratiche assistenziali cui hanno partecipato Busoni e Cannatà. Riferiscono che ISS manderà 
il format da riempire per proporre dei contributi (fare attenzione a quando arriverà la mail). 
Secondo Cannatà e Busoni non è utile partecipare al congresso per cui GIMBE aveva mandato un 
invito con quota agevolata in quanto la stesura di linee guida è molto onerosa, meglio 
concentrarsi sulla stesura di raccomandazioni. Il CD è d’accordo. 
 

5. IDMP 2024 e 2025 
Su IDMP 2024 non ci sono novità rispetto allo scorso CD. Burioni e Zanca hanno già accettato. 
Benzi saprà dire a luglio se ci sarà. 
Il presidente comunica che l’anno prossimo l’IDMP sarà ad Agrigento e che per motivi tecnici se 
ne dovrà occupare comunque l’attuale CD. Il CD dà mandato ai consiglieri Didonna e Brogna per 
iniziare a pensare a come strutturarlo contattando il Collega Salvatore Piraneo. 
 

6. Revisione bilancio primo semestre 
Il tesoriere mostra il bilancio del primo semestre con i saldi dei due conti al 14/06/24 e sottolinea 
che bisogna fare delle valutazioni su Twister che ha un costo elevato. 

 
7. Proposta di investimento 

Il presidente riferisce che si è reso necessario sottoscrivere il profilo di rischio – direttiva Mifid – 
con l’istituto di credito con il quale sono intrattenuti i rapporti di natura finanziaria. Si è adottato 
il profilo della prudenza volta al mantenimento del capitale, con un giudizio finale, emerso al 
termine della compilazione del questionario, di tipo ‘conservativo’. 
Il tesoriere chiede di approvare un investimento a capitale garantito per togliere un po’ di 
liquidità dal conto. Propone BTP con azionari mitigati con rendimento al 3% con possibilità di 
uscire in qualsiasi momento oppure Misto BTP azionario senza cedole con rendimento 1.6% anno 
e uscita in qualsiasi momento.  
La proposta degli investimenti è coerente con il profilo di rischio sottoscritto. 



 

 

Il CD  approva e delega lo stesso Presidente, anche per il futuro, ad individuare forme di 
investimento finanziario rispondenti ed adeguate al profilo di rischio ‘conservativo’ emerso, 
conferendogli ampio mandato per la loro sottoscrizione. 
 
 

8. AIFM-AIRO 
Si collega Stefania Pallotta. AIRO ha proposto un webinar, che sarà il 5 Luglio, sulla reirradiazione 
per cui è già stata indicata Pallotta come rappresentante AIFM. Stefania racconta che ha 
interagito con una radioterapista dello IEO che le ha detto che l’intenzione di AIRO è far uscire 
delle Linee Guida. Per questo è stato istituito un GdL e le chiedono un aiuto per scrivere un 
paragrafo tecnico. Stefania dice che questo rende la questione condivisa e propone di 
coinvolgere Marco Fusella, Gianfranco Loi, Livia Marrazzo. Vengono chiesti chiarimenti: se la 
richiesta è da AIRO ad AIFM e se ci sarà un’ufficialità della collaborazione AIRO AIFM. In 
particolare, il Presidente chiede di avere una formalizzazione dell’accordo tra AIFM e AIRO. 
Busoni sottolinea la necessità di capire se sarà un documento tecnico di riferimento o una linea 
guida. Pallotta approfondirà e darà maggiori informazioni al CD. 
 
Con AIRO inoltre è in sospeso un corso base di planning su cui non si hanno feedback. 
 
 

9. Leaflet I raggi X in diagnostica e l’uso delle protezioni anti-X 
Ghetti riferisce che sono state implementate le modifiche ricevute. Viene approvato dal CD 

 
10. AIFM Giovani 

Felisi chiede se può essere mandata la survey dei giovani e il CD approva. A luglio si sta 
organizzando per girare a Genova i video per i social con l’influencer Virginia Benzi. Felisi invierà 
al CD il copione dei video appena sarà disponibile. 
 

11. EFOMP 
Busoni riferisce che c’è da proporre entro il 24 giugno la candidatura per la revisione del Core 
Curriculum in diagnostica: AIFM propone Lorenzo Mazzoni. Il Presidente è stato però chiamato da 
Veronica Rossetti dal board di EFOMP per dire che Mazzoni è stato proposto per la commissione 
che si deve interfacciare con Bruxelles per il riconoscimento della professione e che se sarà così 
bisogna cercare un altro nome per la revisione del Core Curriculum. Si discute su come vigilare su 
quest’azione di EFOMP che punta a far riconoscere la professione Medical Physics Expert come 
sanitaria in ambito europeo, rischiando tuttavia di aprire anche alle lauree brevi e agli ingegneri. 
Si propone di lasciare Lorenzo Mazzoni per il Core Curriculum e, nel caso in cui debba occuparsi 
dell’altra commissione, si penserà con chi sostituirlo. 
Il Presidente dice di tenere alta la guardia e organizzare un incontro con la presidente Efi 
Koutsouveli. 
 

12. Sito web 
Rinviato alla prossima riunione. 
 

13. Commissione equo compenso 
Rinviato alla prossima riunione. 
 

14. Commissione Fabbisogno Professionale 
Rinviato alla prossima riunione. 
 

15. Policlinico Palermo 
Rinviato alla prossima riunione. 



 

 

 
16. Fondi 5x1000 

Rinviato alla prossima riunione. 
 

17. Proposta GdL US 
Nicolini propone un GdL sugli ultrasuoni, anche terapeutici. Il Presidente chiede a Busoni e Ghetti 
di valutare la richiesta. 
 

18. Abbonamento CEI personalizzato 
CEI ha contattato Symposium per creare un abbonamento apposito. Presidente chiede a Bernardi 
e Busoni di partecipare alla call per sentire la proposta. 
 

19. Assunzione specializzandi con decreto Calabria 
Rinviato alla prossima riunione. 
 

La Segreteria Generale 
   Massimo Pasquino 
      Luisa Altabella 

 

 

 


